

Е. В. Кисель
г. Брест, БрГТУ

Научный руководитель: методист отдела воспитательной работы с молодежью БрГТУ, магистр образования **Федорович Н. Н.**

ГЕРОИЗМ ПРУЖАНЩИНЫ

Я родом из маленького городка Пружаны, и я хочу рассказать о жизни и героизме моего города во время ВОВ.

Сегодняшний город Пружаны живёт мирной, размеренной жизнью, в которой нет места войне.

В этом году 16 июля мы, пружанцы, будем отмечать 79-ю годовщину освобождения своего района от немецко-фашистских захватчиков.

За нынешнюю мирную, счастливую жизнь пружанцев практически 79 лет назад отдали свои жизни тысячи бойцов Красной армии и мирных людей.

С первых часов Великой Отечественной войны Пружаны стали местом жестоких боев, а с 26 июня 1941 г. по 17 июля 1944 г. – были оккупированы немецко-фашистскими захватчиками. За время оккупации в районе было уничтожено 58 деревень, 7 из которых вообще не восстановлены, погибло 19 457 мирных жителей [2].

Первыми в бой с фашистскими захватчиками вступили летчики 33-го истребительного авиаполка, который дислоцировался под Пружанами.

Первые часы войны жителям Пружанского района запомнились страшным ревом вражеских бомбардировщиков. В сопровождении истребителей они налетели на советский военный аэродром близ райцентра. В воздух была поднята наша эскадрилья, вступившая в неравный бой. Многие крестьяне, наблюдавшие за схваткой советских и немецких самолетов, тогда еще не знали имя летчика, которому было суждено свершить один из первых воздушных таранов в Великой Отечественной войне. Им оказался командир звена истребителей Степан Гудимов.

В 4 часа 15 минут над государственной границей появилась армада фашистских самолетов. Край неба озарился отблеском пожаров. Дежурное звено вылетело на отражение налета противника.

На высоте 2500 метров лейтенант Степан Гудимов врезался в гущу фашистских самолетов и атаковал ведущий ХЕ-111. Пулеметная очередь оказалась роковой для фашиста.

Истребитель пристроился ко второму бомбардировщику, чтобы с короткой дистанции сбить и его. Только теперь фашистские летчики обнаружили советский самолет и открыли огонь.

Пробита маслосистема. Мотор задымил. Через несколько секунд языки пламени поползли в кабину. Он, не выводя машину из боя, попытался сбить пламя. Увы, безуспешно. Самолет с крестами вздрогнул, повалился на крыло, а потом, кувыряясь, упал на землю.

Придя в сознание, лейтенант Гудимов выбросился на парашюте, но стропы зацепились за обломки вражеской машины. Это произошло 22 июня 1941 года.

В «Журнале боевых действий полка» описание подвига заканчивается такими словами: «Вечная слава герою – Степану Митрофановичу Гудимову, открывшему в полку счет сбитых вражеских самолетов, применившему воздушный таран в первые часы Великой Отечественной войны».

Не остались в стороне от борьбы с фашистами и местные жители.

В августе 1941 года в Пружанском районе действовало около 20 партизанских групп, из числа которых на оккупированной территории в январе 1942 года был создан первый партизанский отряд имени Сталина в Гудо-Михалинских лесах под командованием лейтенанта А. А. Журбы. К моменту освобождения района от гитлеровских захватчиков на его территории действовали две партизанские бригады из нескольких отрядов в каждой [2].

Враг был жесток не только с теми, кто оказывал сопротивление, но и с мирными жителями. Массовые расстрелы военнопленных, советских активистов и граждан еврейской национальности проводились в урочище Слобудка под Пружанами, здесь уничтожено по неполным данным более 10 тысяч человек.

Оккупанты организовали в Пружанах гетто, куда были свезены евреи из Ружан, Шерешево, Белостока. В январе 1943 года гетто было полностью уничтожено.

В июне 1944 г. началась операция Красной армии по освобождению Белоруссии под названием «Багратион». В боях за Пружанщину участвовали части и соединения 65-й и 28-й армий 1-го Белорусского фронта. Пружаны были освобождены 17 июля 1944 года.

Немалую роль в освобождении Пружанщины сыграли и партизаны. План их действий, разработанный Белорусским штабом партизанского движения, был согласован с командованием наступавших в Беларуси фронтов. Партизаны активно участвовали в рельсовой войне.

Люди как могли приближали светлый и долгожданный день освобождения. В спасении больных и раненых участвовали даже священники. Примером этого может служить отец Иоанн – священнослужитель церкви в г. п. Ружаны. Вместе с хирургом Лекомцевым они организовали своего рода госпиталь. В стенах церкви проводили операции, даже самые сложные.

Вместе с комсомольцами на борьбу подымались и дети. Далеко за пределами района известен подвиг 12-летнего Тихона Барана, партизанского связного.

Страшная трагедия разыгралась 22 января 1944 года в деревне Байки. Окружив населенный пункт, отряд карателей согнал мирных жителей в большой сарай. Мужчин сразу же расстреляли, а женщин с детьми и стариками сожгли. В одночасье не стало деревни, а вместе с ней – 1056 ее мирных жителей. Очевидцем этой кровавой трагедии был пионер Тихон Баран, по заданию партизанского отряда имени С. М. Кирова направленный сюда для сбора важных сведений. Но и он был схвачен фашистами. Мальчику приказали показать место дислокации партизанского отряда. Из рассказов пионервожатой Тихон знал о подвиге Ивана Сусанина и сознательно повторил его. По узким лесным тропам он завел карателей в непроходимое болото, до конца сохранив тайну о месте нахождения народных мстителей. Немцы расстреляли юного героя.

«Мы никогда не победим русских, потому что даже дети у них сражаются как герои», – такую запись оставил в своём дневнике немецкий солдат в ответ на подвиг Тихона Барана.

Дорогой ценой досталась победа: на разных фронтах сражались более 8 тысяч жителей Пружанщины, из которых около 3 тысяч погибли или пропали без вести.

Двум уроженцам района присвоено звание Героя Советского Союза: генерал-лейтенанту С. А. Бобруку (родился в д. Шубичи) и полковнику М. В. Хотимскому (родился в г. п. Шерешево). Житель Пружан Р. Т. Кротов стал полным кавалером ордена Славы. Участнику освобождения Пружанского района С. П. Костерину звание Героя Советского Союза было присвоено посмертно за бой у деревни Вильяново.

Пружанский памятник в виде догорающего пламени с крестом на вершине увековечивает память о 628 деревнях, которых не досчиталась Беларусь за годы Великой Отечественной войны, 58 – с Пружанщины.

Память о жертвах сожженных деревень отзывается болью в сердцах белорусов. Эту память о тех страшных событиях мы должны сохранять и передавать детям и внукам, чтобы они знали, через какие тяжелые испытания пришлось пройти их предкам, что война не должна повториться [2].

Список источников и литературы

1. Пружанская районная библиотека им. М. Засима [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://cbslib.by/>. – Дата доступа: 14.04.2023.

2. Станкевич, Н. М. Пружаны помнят: какой ценой и кем завоевана их мирная жизнь [Электронный ресурс] / Н. М. Станкевич // Брестская областная коллегия адвокатов. – Режим доступа: <https://bka.brest.by/>. – Дата доступа: 14.04.2023.

3. Памяць : гіст.-дак. хроніка Пружан. р-на / Беларус. энцыкл. ; рэдкал.: І. П. Шамякін (гал. рэд.) [і інш.] ; маст. А. М. Хількевіч. – Мінск : Беларуская энцыклапедыя, 1992. – 452 с.

В. В. Короленко

г. Брест, БрГТУ

Научный руководитель: подполковник, старший преподаватель военной кафедры БрГТУ **Токарь А. А.**

ПАРТИЗАНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ И ПОДПОЛЬНАЯ БОРЬБА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Партизанское движение было создано в условиях жесточайших схваток с немецко-фашистскими оккупантами в тылу врага. Оккупантами был установлен жестокий режим, который был направлен на уничтожение и подавление советского народа, на похищение различных материальных ценностей. Специально было создано более 260 лагерей смерти и более 100 гетто. Тогда развернулась массовая борьба советского народа над оккупантами.

Наиболее эффективной формой сопротивления советского народа в тылу врага являлась вооруженная борьба партизан и подпольщиков. Партизанская борьба приняла массовый характер и охватила все оккупированные районы. В данной борьбе приняли участие люди различных возрастов и национальностей. Партизаны и подпольщики оказывали ценную помощь Красной армии.

Партизанское движение не имело никакой боевой готовности и организации каких-либо боевых действий к началу Великой Отечественной войны. Изначально отряды были небольшие, несколько десятков человек, которые расформировывались в две или три группы. Во главе отряда стояли: командир, комиссар и иногда начальник штаба. Оружие у них было только мелкое стрелковое или охотничье. Подпольная борьба и успехи первых партизанских групп зимой 1941–1942 года привели к быстрому развитию партизанского движения. Уже весной отдельные группы объединялись между собой и образовывались партизанские отряды, в кото-